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Для діагностики рівня сформованості світогляду у дітей шести років, які мають порушення мовленнєвого 

розвитку нами були використані такі методики: «Нісенітниці», «Сюжетні картинки» (А. Калініної), діагностичне 
завдання «Визнач емоції людини за ситуацією» (O. Прусакова).  

Для успішного формування світогляду дитини з порушенням мовленнєвого розвитку в умовах інклюзивної 
групи слід враховувати індивідуальний життєвий досвід дошкільників-логопатів під час занять та діяльності у 
розвивальному просторі інклюзивної групи. Тому формуючи світогляд дитини з мовленнєвими порушеннями, ми 
враховували особливості її розвитку, визначали свою роль у ній щодо кожного вихованця. 

На розвиток світогляду дітей з вадами мовлення впливають всі види дитячої діяльності, але провідне місце, 
за дослідженнями вчених, належить грі. Саме тому, ми проводили рухливі ігри, які сприяли розвиткові таких умінь: 

вміння співвідносити свої бажання з життєвою ситуацією; долати життєві перешкоди; налагоджувати взаємодію з 
дорослими і однолітками, вчитися слідувати соціальним нормам; у своїх вчинках слідувати позитивному прикладу.  

Ми притримувалися думки, що рухливі ігри є одним із засобів формування взаємовідносин дорослих з 
дитиною і дітей між собою. За змістом рухливі ігри лаконічні, виразні і доступні дитині. У них було багато гумору, 
жартів, змагального запалу, рухи точні і образні, часто супроводжувалися несподіваними веселими моментами, 
улюбленими дітьми лічилками, потішками, жеребкуванням, які також створювали емоційний настрій і захоплювали 
самим процесом гри. Багато лічилок і зачинів давали можливість швидко організувати дітей на гру. Оволодіння 
правилами в рухливій грі було значним фактором у формуванні світогляду дітей. 

Отже, за умови використання спеціально організованих занять та рухливих ігор діти-логопати більш стійко, 

усвідомлено починають оперувати уявленнями про навколишній світ, логічними зв’язками й відношенням, які 
існують між об’єктами у житті. Вони набагато краще починають розуміти емоційні прояви і стани людей у різних 
життєвих ситуаціях, і у них міцно сформовані здатності до вербалізації емоцій.  
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ІСТОРІЯ УСПІХУ ОСВІТИ В ФІНЛЯНДІЇ: ТРАДИЦІЇ ТА ДОСВІД 

Сементух Анна, здобувач вищої освіти, 

Колупаєва Т. Є. кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Фінська система освіти отримала визнання в усьому світі. У міжнародній програмі з оцінки освітніх 
досягнень учнів у країнах-членах Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), відомої як 
дослідження PISA(Програма міжнародного оцінювання учнів), навики навчання фінських школярів часто мали 
високий рейтинг.Складно порівнювати школи різних країн, але завдяки ряду факторів Фінляндія має хороші 
результати тестів. У Фінляндії ставлення громадян до освіти позитивне і освіта дуже цінується в суспільстві. 

Фінська система шкільної освіти була майже повністю перетворена в 1970 роках, коли епоха початкової і 

середньої школи закінчилася реформою по впровадженню загальноосвітньої школи. Реформа замінила систему 
початкової та середньої школи на дев'ятирічний загальноосвітній курс, що складався з шести років нижчого рівня і 
трьох років вищого рівня.«Система загальної середньої шкільної освіти поступово впроваджувалася в Фінляндії, 
починаючи з 1972 року. Реформа по впровадженню загальної середньої освіти була в той час гарячою темою у 
суспільстві» [4, c. 27]. 

Одним із секретів успіху фінської шкільної системи є шкільний обід. У 1948 році був прийнятий закон про 
шкільне харчування, що зобов'язав муніципалітети забезпечити школи безкоштовними обідами в кожен із шести 
навчальних днів.У 1950 роках шкільне харчування було дуже схоже на сьогоднішнє.Сьогодні учні отримують 
безкоштовне харчування в кожен із п'яти навчальних днів. 

Оцінки ставили за результатами іспитів і роботи в класі. Єдиним усним іспитом в 1950 роках був іспит зі 
співу, на якому кожен учень виступав перед класом.В останні роки система оцінювання змінилася з цифрової шкали 
на літери.Хоча основний принцип шкільної системи вже близько ста років залишається незмінним, вона все ж 
постійно оновлюється. Великим нововведенням, що буде змінювати фінську систему шкільної освіти в найближчі 
роки, є нова базова програма навчання. У початковій школі вона діє з осені 2016 року. 

В останні роки, крім усього іншого, в школах було введено поглиблене вивчення різних предметів на основі 
феноменів. Під час уроків учні планують і організовують ярмарок подорожей, де вони представляють місця і 
культури різних країн іншим однокласникам. 

Нові методи навчання також впливають на архітектуру та оформлення шкільних приміщень. У міру того як 
завдання та вміння педагогів трансформуються від збору інформації до вивчення певних навичок, перетворюються і 
класи. Раніше вчительський стіл стояв між учнями і дошкою, а учні сиділи за партами, виставленими рядами. 
Сьогодні шкільні класи відкриті і модернізуються. Учитель більше не проводитьуроки з трибуни, а використовує 
комп'ютери і цифрові технології. 

У класах більше немає ні дошок, ні крейди. На столі вчителя в класі встановлена цифрова камера для 
відображення матеріалів на інтерактивній дошці. Учитель також може показувати відео зі свого комп'ютера. Іноді 
учні користуються планшетами або нетбуками. 
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Практикуються навички по вилученню інформації, пов'язаної з презентаціями; такі завдання часто 

виконують в парах або в групах.Деякі з підручників тепер повністю електронні.У Фінляндії успіх школярів 
досягається за допомогою ряду базових методів. Наприклад: 

- протягом шкільного дня через кожні 45 хвилин навчання учні зазвичай відпочивають 15 хвилин без 
організованих занять. Згідно з дослідженням, ці часті перерви сприяють підвищенню сприйняття 
навчальної інформації в класі. 

- 90 відсотків фінських загальноосвітніх шкіл беруть участь в ефективній, науково обґрунтованій 
програмі боротьби з хуліганством і жорстоким поводженням дітей з однолітками. Програма під назвою 
KiVa розроблена в університеті Турку у Фінляндії. 

- 70 відсотків фінських загальноосвітніх шкіл приєдналися до національної ініціативи «Рухома школа», 
що сприяє зростанню фізичної активності дітей [2, c. 71]. 

Багато вчителів не бояться давати учням значну свободу, наприклад, задаючи необмежені за термінами 
проекти. Виявилося, що така практика не тільки заохочувала творчість, а й сприяла розвитку навичок критичного 
мислення.Далі, висококваліфіковані вчителі Фінляндії всесвітньо відомі тим, що їм як професіоналам довіряють, і 
вони користуються значною свободою дії в своїх класах. 

У Фінляндії більшість батьків і вчителів вважають, що дітям у ранньому віці потрібно багато часу для гри. 
Цей підхід підтверджується і дослідженнями: «Як в найближчій, так і в довгостроковій перспективі гра сприяє 
пізнавальному, соціальному, емоційному і фізичному розвитку», стверджується в резюме американського 

дослідження ThePowerofPlay («Сила гри») [3, c. 61]. 
Справді, більшість дітей в Фінляндії йдуть у перший клас тільки в сім років, а до цього проводять більшу 

частину дня, навчаючись через гру.Гра присутня і в молодшій школі. Структура шкільного дня дає фінським дітям 
багато можливостей для ігор. У більшості учнів першого і другого класу навчання в школі займає в середньому 
близько трьох годин у день, з короткими перервами. Крім того, як правило, після закінчення шкільних занять у 
другій половині дня учні першого і другого класу ходять в групи продовженого дня, де вони, переважно, проводять 
час у вільних іграх. 

Обстановка в школі, в загальному, тиха і невимушена. Оскільки стрес негативно впливає на навчання, 

атмосфера з низьким рівнем стресу в школі життєво важлива для всіх - і педагогів, і учнів. 
Всі школи у Фінляндії державні, за винятком невеликого числа приватних. Це забезпечує широке 

дотримання високих стандартів навчання. Іншими словами, де б діти в Фінляндії не жили, вони мають доступ до 
безкоштовних хороших шкіл з кваліфікованими вчителями, грамотно складеним навчальним планом, збалансованим 
харчуванням і якісними навчальними матеріалами.Освіта в Фінляндії дуже добре влаштована з точки зору як 
батьків, так і дітей. 

Багато батьків, стурбованих величезним навантаженням на дітей в школі, починають замислюватися про 
доцільність великих обсягів домашніх завдань, які їм доводиться виконувати разом із дітьми, хоча й фінські школярі 

відмінно справляються, не доставляючи при цьому ніяких незручностей своїм мамам і татам. 
Організація економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) вважає, що «найдивніше в фінських школах 

те, що у їхніх учнів менше годин у шкільній програмі, ніж у будь-якої іншого держави - члена ОЕСР». 
Новий спосіб навчання і викладання може знизити рейтинг Фінляндії в міжнародній програмі PISA, але 

фінів це мало цікавить. Найголовніша мета - розвинути у дітей навички, що знадобляться їм у майбутньому. 
Дітей більше не вчать виключно в чотирьох стінах, це залежить від того, як школа буде здійснювати 

навчання. Методика змінюється таким чином, що діти не будуть тихо сидіти на одному місці, кожна дитина зможе 
сама вибрати, де і як їй вчитися. Вже побудовані нові школи без коридорів. Традиційні закриті класи в майбутньому 

необов'язкові. Навчання буде здійснюватися повсюдно. 
У Фінляндії на відміну від таких країн, як наприклад, Великобританія і США, не вважають, що є важливі і 

менш важливі предмети. Всі вони грають однаково важливу роль. Мета полягає в тому, щоб дати молоді широку 
освіту, а не змушувати їх вчити один предмет. 

У Фінляндії, на відміну від інших країн, короткий шкільний навчальний день, тому у дітей є і буде домашнє 
завдання.«Мета навчання і критерії оцінки визначені навчальним планом. Із учнем розмовляють про цілі, які він 
хоче перед собою поставити» [1, c. 98]. До цих пір існує проблема, яка полягає в тому, що школяр не завжди знає, 
чому він отримав саме таку позначку. Якщо йти учневі назустріч і підтримувати його, то мотивація у навчанні 
зростає. 

Учитель завжди несе відповідальність за учнів. Їх об'єднують в групи для досягнення цілей навчальної 
програми. У перспективі школи будуть формувати ці групи за навчальними інтересами. Деякі учні активно говорять 
під час навчання, а хтось, навпаки, мовчить.Твердження, що раніше відмінну оцінку отримували тільки завдяки 
зубрінню навчального матеріалу, схоже на правду. Іноді варто заучувати щось напам'ять, як наприклад, таблицю 
множення, але в новому навчальному плані особлива увага приділяється таким поняттям, як уміння вчитися, 
критичне мислення, взаємодія з однокласниками і технічні знання, що стануть у нагоді в майбутньому. Світ 
змінюється, і школа, і освіта повинні змінюватися разом із ним. 

Багато фінських підлітків мріють стати викладачами, тому між вступниками на педагогічний факультет 

існує жорстка конкуренція. Згідно з новим навчальним планом, учитель стає «помічником», який буде не тільки 
передавати учням знання, а й направляти, допомагаючи пізнавати світ.Учня постійно оцінюють, направляють і 
підтримують. На оцінки впливають бали за контрольні роботи, що є частиною навчання, але вони не мають 
вирішального значення. Вміння можна продемонструвати і за допомогою проектів або усних презентацій. Якщо 
контрольна робота була виконана невдало, надається можливість виправити оцінку, заодно покращивши свої знання. 

Новий навчальний план змусить вчителів змінити свої педагогічні методи. Це вимагає часу. Найбільшою 
проблемою є зміна ролей. Учитель більше не є єдиним джерелом інформації, а учень не пасивний слухач.«Технічні 
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навички та програмування будуть викладатися в контексті інших навчальних дисциплін. На допомогу вчителю 

прийдуть тьютори, які володіють цифровими технологіями» [5, c. 18]. 
Таким чином, узагальнюючи тему дослідження, можемо констатувати наступне: 
1. Обов'язкова шкільна освіта у Фінляндії починається з 7-річного віку і закінчується в 17 років. Крім того, 

всі діти мають право на дошкільну підготовку, тривалістю один рік. 
2. Навчання, підручники, шкільне приладдя та навчальні матеріали - безкоштовні в основній школі (1-9 

класи). 
3. Щодня учням пропонують безкоштовне шкільне харчування. 
4. У першокласників та другокласників шкільний день триває максимум п'ять годин,у старшокласників - сім 

годин. Тривалість кожного уроку - 45 хвилин. 
5. У Фінляндії немає загальнонаціональних іспитів або тестів. 
6. В цілому фінський навчальний рік налічує 190 шкільних днів. Навчальний рік починається в середині 

серпня і закінчується в кінці травня. Крім літніх канікул, що тривають 10 тижнів, школярі відпочивають восени, на 
Різдво і зазвичай в лютому. 

7. У Фінляндії майже всі підлітки (99,7%) освоюють навчальну програму і закінчують загальноосвітню 
школу. 

8. Викладачі з 1 по 6 класи - магістри педагогіки. Вчителі 7-9 класів мають ступінь магістра з навчальної 
дисципліни, яку вони викладають, а також є висококваліфікованими фахівцями в сфері освіти. 

9. Педагогічні навчальні заклади користуються популярністю, тому туди важко вступити. Наприклад, в 
2014 р. до Гельсінського університету було прийнято лише 9% із тих, хто здавав вступний іспит на педагогічний 
факультет. 
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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ ДОБРОТИ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ ТВОРЧОЇ 

ГРИ 

Сідельник Б. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Руденко В. М., доктор педагогічних наук, професор кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У низці чинних вітчизняних законодавчих документів, зокрема у законах України «Про освіту» та «Про 

дошкільну освіту», «Державній національній програмі Освіта (Україна XXІ століття)», Стратегії розвитку освіти на 
2012-2020 рр., Базовому компоненті дошкільної освіти відображено тенденції до модернізації змісту освіти щодо 
переосмислення моральних орієнтирів, визначення нових виховних цінностей, серед яких провідне значення має 
доброта. 

Проблема формування високоморальної особистості завжди була надзвичайно актуальною. Вагомі наукові 
звершення у цій сфері належать таким вітчизняним дослідникам, як І. Бех, В. Білоусова, А. Богуш, Н. Гавриш, О. 
Кононко, В. Котирло, Т. Кравченко, В. Кузь, С. Ладивір, Л. Лохвицька, Т. Поніманська, І. Рогальська та іншим. 
Зокрема, науковцями наголошено на необхідності якомога раніше розпочинати цілеспрямовану освітню діяльність із 
формування в дітей почуття доброти. 

Ідея добра, стверджує С. Ладивір, має неодмінно стати частиною кожної дитячої душі: тільки тоді вона 
ввійде в її погляди, думки та переконання. За визначенням О. Кононко, добре ставленням означає вміння цінувати 
іншу людину, визнавати її здібності та достоїнства, не нехтувати її правом на власну думку, навіть якщо вона 
відмінна від власної позиції. Як важливі завдання морального виховання Т. Поніманська розглядає розвиток 
морально-вольових якостей та гуманного ставлення старших дошкільників до навколишнього світу, серед яких 
особливе значення має доброта як піклування про людей, прихильне та співчутливе ставлення до інших [5]. 

В абсолютному сенсі добро – це етичне поняття, котре об’єднує все, що має позитивне моральне значення 
та відповідає вимогам моральності, слугує обмеженню морального від аморального, протистоїть злу. Добро 

визначається як створення цінностей у світі та залучення до них того, хто довкола. Саме в людині, у її свідомій 
діяльності та поведінці виявляються джерела добра і зла. У психологічному аспекті феномен «добро» означає все те 
«хороше, приємне та корисне», а отже цінне, що робиться заради іншого, в конкретних умовах життя та діяльності 
[3]. Добро – це нормальне і належне ставлення людини до інших людей, до навколишнього світу в цілому. «Добро 
намагається зробити світ благороднішим, моральнішим, м’якшим, об’єднуючи, а не роз’єднуючи людей» [3, с. 83]. 

А. Богуш визначає такі прояви добра в поведінці особистості, як «благородство, любов, чуйність, щастя, 
чутливість, щедрість, радість, добродушність, доброта, великодушність, милосердність, доброзичливість, ніжність, 
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